
2014学年金山区第二学期初三模拟考试


语文试卷

一、文言文（42分）

默写。（18分）

1.予独爱莲之                   。                  （《爱莲说》）

2.                ，五十而知天命。                 （《孔孟论学》）

3.会当凌绝顶，                 。                  （《望岳》）

4.                  ，但使愿无违。                 （《归园田居》）

5.野芳发而幽香，                   。              （《醉翁亭记》）

6.越明年，政通人和，                    。         （《岳阳楼记》）

阅读下面的诗，完成第7—8题。（4分）

题破山寺后禅院
（唐）常建
清晨入古寺，初日照高林。

曲径通幽处，禅房花木深。[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





山光悦鸟性，潭影空人心。

万籁此俱寂，但余钟磬音。
7.“万籁”的意思是                。（2分）

8.下列对这首诗理解不正确的一项是       （2分）[来源:Zxxk.Com]
  A.首联点明诗人出游的时间和地点及入寺所见。

  B.颔联形象地描绘出了山寺的美妙、幽深和清寂。

  C.颈联中诗人想借鸟儿之乐来排遣自己的苦闷。

  D.尾联中以有声衬无声，烘托山寺的宁静气氛。

阅读下文，完成第9—11题。（8分）

愚公移山（节选）

太行、王屋二山，方七百里，高万仞。本在冀州之南，河阳
之北。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也。聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。
9.课文选自《________》，作者是_____时期道家学派的代表人物。（2分）[来源:Z*xx*k.Com]
10.用现代汉语翻译下面句子，注意加点词的含义。（3分）

   惩山北之塞，出入之迂也。

11.下列不属于愚公移山所面临的的困难的一项是      （3分）

   A.“方七百里，高万仞”

   B.“年且九十”、“子孙荷担者三夫”、“始龀，跳往助之”

   C.“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴”

   D.“寒暑易节，始一反焉。”

阅读下文，完成第12—15题。（12分）

以身居作 

梁鸿牧豕于上林苑中，曾误遗火，延及他舍。乃寻访烧者，问去所失财物，悉以豕偿之。其主人犹以为少。鸿曰：“无他财，愿以身居作。”主人许。因为执勤不解①。邻家耆老察鸿非恒人，乃共责让主人，而称鸿长者。于是，始敬鸿，还其豕，鸿不受。偿之方去。

【注释】①解同“懈”

12.解释下列句中加点字。(4分)

  （1）曾误遗火   遗（   ）       （2）还其豕  还（   [image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 ）

13.对文中画线句意思理解正确的一项是（[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




     ）(3分)

   A.他的主人尤其认为（得到的补偿）很少。

   B.房子的主人还认为（得到的补偿）太少。

   C.他的主人还认为所得到的太少。

   D.房子的主人尤其认为得到的太少。

14.梁鸿赔偿“烧者”的方法是（1）                 (2)   [image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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      (用文中词句回答)(2分)

15.上文表现了梁鸿具有                             的品质。(3分)

二、现代文（48分）

（一）阅读下文，完成第16—20题。

PM2.5：灰霾天气的罪魁祸首

①近年来，灰霾已经成为我国中东部乃至西部大多数城市经常出现的一种新的“独特”的天气现象。原本习以为常的蓝天白云和繁星被藏在了灰霾之后。广州、深圳、上海、南京、天津的灰霾天数已占全年的30%-50%。中国已成为世界上大气污染最严重的国家之一。

②造成灰霾天（能见度低于10千米）的罪魁祸首是PM2.5,它是大气悬浮颗粒物中的一种。大气悬浮颗粒物一般可以分为TSP、PM10和PM2.5 三类。TSP是直径不大于100微米的总悬浮颗粒物，它包括PM10和PM2.5。PM10是直径不大于10微米的可吸入颗粒物，它包括直径不大于2.5微米的细颗粒物PM2.5。

③PM2.5大多数来自人为活动，如煤炭、石油及其他矿物燃烧产生的工业废气，以及机动车排放的尾气，经过一系列光化学反应形成的二次污染。硫酸盐/硝酸盐/铵盐气溶胶、有机物气溶胶、直径较小的矿物气溶胶是PM2.5的3种主要存在形式。PM2.5作为凝结核，气体、水以及有机物可以凝结其上，或吸附在其表面，形成更大量的细颗粒物。在陆地上空，人类活动产生的二氧化碳被氧化后生成的硫酸盐气溶胶是PM2.5重要的人为来源。

④机动车的大量增加，导致机动车尾气排放量急剧增长，这已成为许多大城市的重要空气污染源。我们发现，北京的PM2.5占TSP的30%-50%，占PM10的50％－70％。北京的PM2.5含30％以上的有机碳，其中二次形成的有机碳占有机碳总量的50％－81％。含碳化合物在颗粒中占50%以上。这些事实表明，城市的空气污染，尤其颗粒物污染与城市机动车排放关系密切。PM2.5      来自本地污染源，______能通过中长距离传输影响周边地区。比如，中长距离传输而来的生物质燃烧产物（如秸秆燃烧）和来自我国北部和西北部沙漠和干旱及半干旱地区的沙尘也是我国中东部城市PM2.5的主要来源。

⑤大气颗粒物污染的危害就局部地方而言，主要表现在对天气的（主要是能见度）和对人类健康的影响；就区域和全球尺度而言，其长途传输会对全球气候变化带来重大影响。

⑥大气颗粒物对健康的影响是多方面的，主要影响呼吸系统和心血管系统。颗粒物成分往往富集微量重金属元素及有机污染物，如铅、锰、镉、锑、锶、砷、镍、多环芳烃等，这些有毒成分是颗粒物治病的原因，为害甚大。颗粒物的浓度和暴露时间决定了颗粒物的吸入量和对机体的危害程度。PM10被人吸入后，会累积在呼吸系统中，可引发心脏病、肺病、呼吸道疾病，降低肺功能等，严重的可危及生命。所有的人群都可受到大气颗粒物的影响。其对儿童和老年人的危害尤为明显。最近的流行病研究结果发现，大气中的颗粒物每立方米增加10微克便会增加1%的死亡率。PM2.5的平均浓度在两天内每立方米仅增加10微克，就将导致死亡率增加1.5%，心血管病患者和心脏病患者的死亡率增加更快，分别为3.3%和2.1%。
⑦PM2.5对人体健康的影响已受到全世界的普遍关注。根据世界卫生组织（WHO）对空气污染造成的疾病负担的评价，每年有超过200万人的过早死亡归因于城市室外和室内空气污染（由固体燃料燃烧引起），其中一半以上的疾病负担由发展中国家承担。尤其是大气颗粒物污染正严重地影响人类的身体健康。

16.(1)第④段中划线处应填的词语是（    ）

A.虽然……但      B.不是……而是      C.只有……才       D.不仅……还

   (2)第④段中划线句“这”指代的是                                                          

17.第①段中划线句中的“最”“之一”能否去掉？为什么？
第⑥段划线句运用了 [image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




       、        的说明方法，其作用是                                 
                    。

围绕PM2.5这一对象，本文主要介绍了一下三方面的内容：                 、                、

                    。

20.从第⑤段至第⑥⑦段的逻辑关系来看，写法上似乎不够严谨，请对此谈谈你的看法。

                                                     [image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                        

（二）阅读下文，完成第21—26题。

父亲的秘密
    ①假期里，父亲和他八岁的儿子去森林里游玩。他们往密林深处不停地走，不知不觉迷了路。四周的古树遥天蔽日，像一只巨大的笼子将他们困在中间。父亲背起疲惫的儿子，试图走出去。可是他无奈地发现，自己能够做的，只是每隔一段时间，重新回到原地。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
②那里有一个废弃的木屋。木屋里也许住过守林员，也许住过伐木工人，现在它空着，破烂不堪，仿佛随时可能dǎo tā。可它毕竟是一间屋子，这给他们父子俩带来了一些安全感。晚上他们挤在里面，生起一堆火。外面传来野兽的叫声，似乎距他们很遥远，又似乎近在咫尺。儿子呜呜地哭起来，他说我们会不会死在这里?父亲用力拍拍他的肩膀，说儿子别怕，我们会走出去的。可是第二天，他们仍然围着木屋不停地划着圈子。让父亲稍感欣慰的是，木屋外面有一口水井，水井里面有干净的水。他小心地踩着井内壁的缝隙下去，用随身携带的军用水壶，打上一壶水。可是他们[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




已经没有任何可吃的东西了，恐惧的乌云笼罩着他们。
    ③第三天，父亲放弃了那种徒劳的尝试。他对儿子说，这里有木屋，有水井，这很可能是一些过路人的临时驿站。我们只要等在这里，就肯定会遇到人……你留在这里等我回来，我到附近找些吃的。儿子问附近有什么吃的?父亲就笑了，说森林里还能饿死人吗?你难道忘了野生蘑菇很有营养吗?他为儿子打上一壶水，然后一个人离开了木屋。他一边走一边回头对儿子说，守着屋子，千万不要乱走……等我回来，我们一起吃晚饭。

    ④父亲并没有马上去寻找蘑菇。他把衣服撕成布条，系在木屋周围的树干上。系完，仔细检查一番，调整了几个布条的位置。他想如果有人经过，就会发现这些布条，再发现小屋，再发现小屋里的他们，并将他们带出森林。他想这可能是他们惟一的机会了，他不敢有丝毫马虎。

    ⑤那天父亲很晚才回来，他拣回了一小把蘑菇。虽然仍然走不出去，仍然没人发现他们，可是有了蘑菇，他们就有了活下去的希望。儿子问这蘑菇不会有毒吧?父亲说不会……在走出去之前，我们天天喝鲜蘑菇汤。儿子问这附近蘑菇多吗?父亲说不多，也不少。儿子说明天我也去拣。父亲说不行，你得守在这里，万一有人经过怎么办?我们的目的是走出森林，不是在这里吃蘑菇宴。父亲朝儿子做了一个鬼脸，儿子发现父亲的脸，有些浮肿。

    ⑥父亲出去的时间一天比一天长，拣回的蘑菇却一天比一天少。每一次回来，他都是筋疲力尽，脸色蜡黄，像大病[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




初愈的样子。儿子问怎么了?父亲说没事，有些累。儿子害怕地哭起来，他说爸爸，我们是不是真的走不出去了?父亲说不会的，只要我们坚持住，就会[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




有人发现我们……

⑦终于有人经过。是一位猎人。是父亲的布条把他引到了小屋。猎人把他们带出森林，他们再一次回到了城市。那以后，每次谈起这次经历，父子俩都心有余悸。

⑧家里的饭桌上，从此没有蘑菇。甚至，儿子说，哪怕在菜市场见到了蘑菇，他都想吐。

⑨可是时间会改变一切。十几[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




年过去了，有一天，儿子回家时，竟提回一小袋蘑菇。他告诉父亲，这是真正的野生蘑菇，是近郊的农民在大山里采的，刚才在街边叫卖，他看着不错，就买来一袋。十多年没吃蘑菇了吧?儿子对父亲说，[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




我想您可能都忘记蘑菇是什么味了。

⑩父亲笑笑，没说话。他似乎对蘑菇并不反感。

    ⑾父亲把蘑菇倒在水池里仔细清洗。突然，他低下头[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，从那些蘑菇里挑出两个，扔进旁边的垃圾桶里。儿子问，爸您干什么?父亲说，这两个蘑菇，有毒。

    ⑿有毒?儿子怔了一下，您怎么知道?父亲得意地笑了。他说，还记得十五年前我们的那次历险吗?那几天，我可能尝遍了世界上所有的蘑菇……

根据第②段中拼音写汉字。

   dǎo tā （         ）

22.第①段中划线句运用         修辞手法，其作用是                                            
                                          [来源:学科网ZXXK]
23.联系上下文，第⑤段划线句中的“不多”指的是             ；“不少”指的是              。

24.下列不属于为“父亲的秘密”埋下伏笔的一项是(       )

   A.儿子发现父亲的脸，有些浮肿。

   B.每一次回来，他都是筋疲力尽，脸色蜡黄，想大病初愈的样子。

   C.猎人把他们带出森林，他们再一次回到了城市。

   D.父亲笑笑，没说话。

25.联系文章题目和内容，试分析第⑿段“父亲得意的笑了”的原因:

  （1）                                                   ；

  （2）                                                   ；

  （3）                                                   。

缩写上文中十五年前这对父子的历险故事。（80字左右）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、写作（60分）

27.题目：初三变奏曲

   要求：写一篇600字左右的文章。不得透露个人相关信息。

